

# 决战决胜 脱贫攻坚

## 敢吃黄连苦 不怕辣椒辣 乐享蜂蜜甜

# 石柱脱贫奋进“三部曲”

### 新闻发布厅

□本报记者 汤艳娟

9月24日,重庆日报记者从重庆市脱贫攻坚系列主题新闻发布会上石柱专场获悉,到2019年底,石柱县累计实现85个贫困村、17229户62391人脱贫,贫困发生率由2014年的12.7%降至0.23%。

“2019年4月15日,习近平总书记亲临石柱视察调研,对石柱脱贫攻坚尤其是‘两不愁三保障’工作作出系列重要指示,我们全县广大干部群众备受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。”石柱县委书记蹇泽西在会上介绍,一年多来,全县上下牢记嘱托、感恩奋进、强力攻坚,于2019年一举摘掉国家级贫困县“帽子”,并荣获全国脱贫攻坚组织创新奖。

敢吃黄连苦、不怕辣椒辣、乐享蜂蜜甜——如今,石柱县乡乡有扶贫产业、村村有增收项目、户户有致富门路、人人有生活保障,处处生机盎然。

#### 聚焦基础设施 补短板

近年来,石柱县聚焦基础设施建设,深入实施了交通、水利、电力、通讯、人居环境等专项行动,累计投入55.46亿元扶贫项目资金,实施了6749个扶贫项目。

“我们聚焦基础设施补短板,推动农村发生了翻天覆地的变化。”蹇泽西列举了“四大变化”:首先是交通条件发生了最为可喜的变化,实现行政村通畅率、通客车率“两个100%”,村村通硬化公路、户户通人行便道;其次是安全饮水发生了最为突出的变化,脱贫人口安全饮水达标率达100%,户户喝上了安全水;第三是电力通讯发生了最为明显的变化,实现行政村动力电、4G网络、光纤宽带“三个全覆盖”,越来越多的贫困群众搭上“电商快车”;第四是人居环境发生了最为深刻的

□本报记者 汤艳娟

近年来,石柱县坚持把扶贫与扶智、扶志结合起来,深化抓党建促脱贫,全县处处呈现出党员干部带着干、能人业主帮着干、贫困群众主动干的火热场面。

脱贫攻坚号角吹响后,石柱县32名县领导既挂帅又出征,安排84个行业部门扫障破难题,带领33个乡镇(街道)干部和242个村(社区)干部、959名驻乡驻村工作队员和4880名帮扶干部结穷亲办实事,共同书写了感人奋进的脱



村民正在采收辣椒。



养殖户在管护蜜蜂。



黄连种植基地。(本组图片均由石柱县委宣传部提供)

变化,实现村庄清洁行动全覆盖,农村环境越来越美,居民习惯越来越好。

#### 聚焦“两不愁三保障” 筑底板

打赢脱贫攻坚战的底线任务,是让群众实现“两不愁三保障”。蹇泽西介绍,该县研究制定了“两不愁三保障”动态监测机制,深入实施了两不愁、产业扶贫、义务教育、基本医疗、住房安全“五大专项行动”,精准推动“两不愁三保障”各项政策措施到户到人。

如今,石柱县脱贫群众的想法已经从“有吃有穿就行”转变为“吃得更健康、穿得更整洁”;全县贫困学生教育资助覆盖率达100%,没有1个孩子因贫失学辍学;资助参保率、大病救治率、在家贫困人口家庭医生签约服务率、健康档案建档率

均达100%;危房改造12329户、旧房整治提升15000户、易地扶贫搬迁1854户,所有搬迁户均实现“住进新房子,过上好日子”。

#### 聚焦特色产业 铸长板

“绿水青山就是金山银山。我们将培育山区特色产业作为脱贫攻坚的‘长板’。”蹇泽西介绍,全县坚持学好“两山论”、走好“两化路”,依托优势,集中精力发展康养产业,带动贫困群众持续稳定增收。

近年来,石柱县大力培育引进龙头企业,根据市场需求和群众种养习惯,因地制宜发展以黄连、黄精、天麻为重点的中药材31.3万亩,以辣椒、蔬菜、李子为重点的绿色果蔬30万亩,以中蜂、生猪为重点的生态养殖26.7万(群、头)等。

为了延长这些产业的发展链条,石柱县还鼓励贫困群众抓住康养旅游发展机遇,依托扶贫政策,发展黄水人家1200家、森林人家110家,兴办农家乐1451家、乡村民宿54家。同时,择优发展以绿特农产品精深加工为重点的生态工业,引进培育127家农产品加工企业,带动贫困群众就近就业创业。

“目前,石柱所有贫困村都有1—2个主导产业,每户贫困户都有1项以上增收项目。”蹇泽西说,不仅如此,该县还积极引导各村开展“三变”改革,拧紧“企业+村集体+村民”利益链条;努力为贫困户拓宽增收链,让9787户贫困户发展特色高效农业、7100户贫困户通过电商扶贫销售农产品、6000余户贫困户吃上“旅游饭”……

### 石柱“智志双扶”出实效——

## “党的政策就是好,我要努力向前跑”

贫故事。

比如六塘乡六塘村扶贫专干王明香舍小家为大家,不遗余力地带领贫困群众脱贫致富。如今,全村贫困群众已全部脱贫,而她却在扶贫路上因车祸不幸殉职,年轻的生命永远定格在了36岁。

石柱县脱贫攻坚的主战场,离不开能人业主的鼎力贡献。近年,

共有175家企业在石柱扎实开展了“万企帮万村”行动,有431名致富能人向群众传授经验授技术,既帮贫困户“富口袋”,又帮贫困户“富脑袋”。其中,三红辣椒专业合作社理事长谭建兰,带动10个贫困村、860户贫困户发展辣椒产业,户均增收1万元以上。

如今,“党的政策就是好,我要

努力向前跑”已成为石柱群众普遍共识。全县有条件、有劳动能力的贫困群众全部都参与到了产业发展和务工队伍当中,通过勤劳双手脱贫致富。其中,临溪镇旭光村五保户刘成元身残志不残,依靠一只手发展起生姜、脆红李等特色产品,农闲时还就近务工,每年收入1万元以上。

全国征兵工作9月底结束

## 应征报名人数突破300万

据新华社北京9月24日电(记者梅世雄 梅常伟)国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非24日在国防部例行记者会上说,目前,全国各地正有序开展新兵运输交接工作,征兵工作将于9月底结束,应征报名人数突破300万。

谭克非说,根据国家疫情防控工作决策部署,按照征兵工作服从疫情防控的原则,今年上半年征兵工作推迟到下半年一并开展。今年的征兵工作主要有4个特

点:一是全国广大适龄青年参军报国热情持续高涨,应征报名人数突破300万。二是兵员质量不断提高,据初步统计,大学生尤其是大学毕业生的比例较去年明显提升,大学生征集规模结构持续优化。三是教育部、军委国防动员部联合下发通知,先后出台一系列政策措施,吸引更多优秀适龄青年投身军营。四是灵活运用网上征兵手段方法,组织网上宣传教育、政策咨询、业务培训、联考联考,减少人员接触和流动。

商务部:

## 《不可靠实体清单规定》 不针对特定国家或特定企业

新华社北京9月24日电(记者陈炜伟)商务部新闻发言人高峰24日说,《不可靠实体清单规定》不针对特定国家或特定企业。

高峰当天在商务部例行新闻发布会上表示,哪些企业会被列入清单,取决于企业自身的行为,没有预设企业名单。工作机

制将严格按照规定,认真、依法、审慎地开展相关工作。

“我想强调的是,中国政府坚持深化改革、扩大开放,坚定保护各类市场主体合法权益的立场不会改变,诚信守法的外国实体完全没有必要担心。”高峰说。

交通运输部:

## 国庆中秋假期免收小型客车通行费

新华社北京9月24日电(记者魏玉坤)交通运输部新闻发言人孙文剑24日表示,今年国庆节、中秋节假期,全国收费公路将继续免收小型客车通行费,免费时间为10月1日0时至10月8日24时。普通收费公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准,高速公路以车辆驶离出口收费车道的时间为准。

孙文剑是在交通运输部当日举行的例行新闻发布会上作出上述表述的。

孙文剑表示,为保障假期人民群众安全、便捷、舒适出行,交通运输部将主要采取以下五方面措施:

一是加强疫情防控。强化部门协同联动,严格运输装备消毒,落实防疫措施和信息登记制度,切断新冠肺炎通过交通运输渠道传播风险。

二是抓好安全生产。强化“两客一危”、城市公共交通等重点领域安全监管。会同有关部门加强执法检查,从严查处各类违法违规行为,督促经营者加强风险辨识评估,落实防控措施,防范化解各类安全风险。

三是开展分析研判。加强与气象部门的沟通联络,密切关注天气变化,及时掌握气象灾害信息并发布重大公路交通天气预警。

四是加强运行监测。落实部省会商工作机制,重点加强对重要运输通道、旅游景点周边道路等路段的运行监测。

五是加强服务保障。完善信息发布体系,利用交通运输部微信、微博、快手、抖音多种形式及时发布公路路况、交通气象、分流绕行等信息,引导公众合理安排出行。

外交部:

## 敦促蓬佩奥之流 停止干扰破坏中美正常交流与合作

新华社北京9月24日电(记者伍岳)针对美国国务卿蓬佩奥称美联邦和地方议员等“应当对中国外交官保持警惕,这是中国开展宣传和间谍行动的一部分”,外交部发言人汪文斌24日表示,中国驻美使领馆和各类人民团体一向按照国际法和中美双边协议行事,敦促蓬佩奥之流尊重事实,停止干扰破坏中美正常交流与合作。

汪文斌在当日例行记者会上说,地方合作、人文交流是中美关系的重要组成部分。加强两国地方和人文交往是中美人民的共同愿望,符合双方共同利益。中方没有兴趣也从未干涉美国内政。中国驻美使领馆和各类人民团体一向按照国际法和中美双边协议行事,与美各级政府交往都是为了促进两国相互了解、交流与合作,光明磊落、无可非议。

“蓬佩奥的有关言论罔顾事实,纯属谎言。中方对此坚决反对。”汪文斌说,“我们也注意到,美国内不少人已对蓬佩奥提出批评,指出蓬佩奥的讲话完全是打着外交幌子,服务内政议程,明显出于政治私利。”汪文斌说,一段时间来,美国一些政客患了“反华妄想症”,不断诬蔑抹黑中方机构和个人的正常活动,利用渲染中国威胁来阻挠破坏中美正常交流与合作和捞取政治私利。这必将继续遭到美各界有识之士的谴责和抵制。

“我们再次敦促蓬佩奥之流摒弃冷战思维和意识形态偏见,尊重事实,停止炮制各种涉华谎言,停止干扰破坏中美正常交流与合作。”汪文斌说。

### 师德涵养与师能提升双向赋能

# 江北区徐悲鸿中学 奋力奔跑争当教育追梦人

初秋的清晨,清冷的微雨下得绵密,为视线披上朦胧的薄纱。细雨冲刷下,徐悲鸿中学大门右边的浮雕图上,奋蹄奔跑的骏马栩栩如生,平添了些“自强不息、进无止境”的韵味。

作为一所“悲鸿文化”为底色的人文校园,徐悲鸿中学取“万马奔腾,进无止境”的寓意,以一支开拓进取、奋力奔跑的教师团队引领学校阔步前行。

#### 厚植“悲鸿文化” 涵养进取之师

“一所学校的校园文化,是学校所具有的特定的精神环境和文化气氛,决定着师生共同的价值追求和行为准则。”在校长黄先进看来,“悲鸿文化”是徐悲鸿中学师生共同的精神追求。

“一个国家的强盛是教师在讲台上完成的,一所学校的发展也不

例外。”在“自强不息、进无止境”的引领下,徐悲鸿中学将教师队伍作为学校发展的动力源泉,从师德、师能多方面提升教师队伍素养。

看着讲台上用一口流利的英文发言的学生张天渝,班主任陈永林的记忆瞬间被拉回过往:那个曾经胆怯、害羞、自卑的小孩,终于找到了属于自己的舞台。

不久前,徐悲鸿中学举行“庆祝第36个教师节暨表彰大会”,全体教师和责任书上郑重签字,把“师德师风是教书育人的灵魂”记在脑中,刻在心上。“传承师道,立德树人。”“弘扬悲鸿文化,推进首善教育。”一声声庄严宣誓中,满是徐中教育人的初心。

为帮助教师专业成长,徐悲鸿中学建立项目竞争制度激发教师开拓创新、奋发向上的积极性;严格落实各项硬性考核,落实教学常规,提升教师专业学习的自觉性。

此外,学校通过名师工作室、多元培训等,提供教师成长机制平台。

涵养一批师德高尚、风清气正的教师团队。

在江北区教委的带领下,徐悲鸿中学立足“悲鸿文化”,以“名人文化”“名师育人”“名生质量”“名校口碑”“四名”工程为抓手,引导广大教师“争做‘四有’好老师,当好学生引路人”。

为帮助教师专业成长,徐悲鸿中学建立项目竞争制度激发教师开拓创新、奋发向上的积极性;严格落实各项硬性考核,落实教学常规,提升教师专业学习的自觉性。

此外,学校通过名师工作室、多元培训等,提供教师成长机制平台。

#### 队伍德才兼备 成就最美少年

长期以来,江北区把教师队伍建设作为重中之重,高质量、高定位确立了教师队伍发展建设目标,顶层设计了“全员素质提升”“学历提高”“名师培养”“校级干部能力提升”等干部教师队伍建设“五大工程”,为教师专业成长搭建了一个个台阶。

在师德师风、师能提升双向成长机制下,徐悲鸿中学一支师德高尚、专业过硬的教师队伍为学校发展最有利的动力源泉。

今年中考,甘玉所带的班36人全部上了联招线,其中31人保送了区重点学校。这背后有同学们日复一日的辛勤努力,也离不开班主任甘玉的积极引导。

班里有学生有弃学的想法,甘老师立即放下手边一切事情奔赴学生;班级学习积极性不高,甘老

师常组织班级活动,鼓励学生积极参加比赛,在终点守候孩子们的到来;学生部分科目偏科,甘老师就以身作则,和学生一起研究探讨直到找到答案……

事实上,不仅是甘玉,年级里以杨长春、张霞、吴晓娟、赵兰、刘晓燕等为代表的老师们,对待学生无一不像对待自己的孩子,甚至付出超过了对自己孩子几倍的精力。

自强不息、进无止境的精神,激励成长起一大批优秀教师:黄先进获得全国百强特色学校模范校长、重庆市骨干校长等荣誉称号,周帆、夏岭等教师获得全国赛课一等奖,罗征平老师获得全国语文基本功大赛一等奖,王亚、黄鑫、申源、张玲老师获得全国中小学信息技术创新与实践大赛一等奖,刘瑜

老师被评为师德标兵……学校的教师已总共获得国家、市、区级奖励表彰1200余人次。

师高弟子强。有进无止境精神的教师团队,自然培育出了一大批勇往直前的学生。

初2020级的谢定奇进入徐悲鸿中学以后,对数学、物理、地理等科学类学科着迷,在老师的指导以及自身努力下,先后获得重庆市第31届青少年科技创新大赛创造发明一等奖、重庆市第32届青少年科技创新大赛科学论文一等奖等多个含金量很高的奖项,还被评重庆市第五届中小学生学习科技“小发明家”、江北区“最美中学生”。

谭艾 赵刚 覃燕

